

Glasilo Slovenske Krajine

NOVINE

odnik

Maribor

Prihaja vsako nedeljo.

Cena na leto doma 20 Din. V Ameriko cena na leto 70 Din. Cena M. Lista je doma 5 Din, v Ameriko 30 Din. ki oba lista majo i sirote dobijo kalendar brezplačno. Ki pa samo ednoga, ga dobijo za polovično ceno.

„Vredništvo i opravištvo Novin je v Črensovcih, Prekmurje“.

Vrednik Klekl Jožef, vp. plebanoš v Črensovcih.

Rokopise i naročnino pošiljajte na uredništvo ali opravištvo Novin v Črensovce, Prekmurje. Oglasi, (inserati) se tudi tu sprejmajo. Cena ednoga kvadratnoga centimetra za ednok en dinar za večkrat popust od 5% do 40%.

Zaistino ste nej Slovenci i ste zaistino k odaji?

To je pitanje. Na to pitanje date odgovor 18. marca. Zbrišite te den sramoto, šterò so na vas namazili vaši sovražniki. Na vas so namazali greh, ka vi Prekmurci za peneze, jesti i piti ste k odaji, ste pripravljeni glasati proti svojoj veri, proti svojemi ljudstvi, proti svojemi pokolenji, ste pripravni celo postati Srbi i zamenjati vero svojih očakov. Listi so popisali, ka prek Mûre računajo na to, ka ste vi k odaji. Zato teče vino i prašijo banke. Za peneze i za piti prej Prekmurec da votum na šterokoli stranko ešče na Benkovò, Kùharvo, Radičovo, socialistično ali Hartnerovo, štere so pokopale samostojnost slovenskoga i horvackoga naroda i v verige vkovale naše Matercekrvi slobošćino i povekšale tvoje terhe, mali človek, obrtnik, kmet, trgovec. *Srbska Benkova stranka pravi: Prekmurec za piti i peneze pravice svoje vere i olejšave kmetskoga stana rad pozabi. Hartnerova samostojna stranka pravi: Prekmurec za peneze i piti rad pozabi na samostojnost svojega ljudstva, rad plača vse v Belgrad i rad od tec gor vzeme vse krivice. Radič pravi: Prekmurec za peneze i piti zadovoljen, ka čuje samo reč republiko ovak pa ne trbe za njega nikaj delati, njegov poslanec lejko sedi doma i se bogati, on sam pa strada. Socialni demokrat pravi: Prekmurci plačaj piti pa njemi obljiubi kšenki zemljo, pa dobiš njegove kruglice.*

Dragè naše ovčice, poslušajte, kak grdo, nesramno gučijo i sodijo od vas. O kak nas, vaše duhovnike, verniki, srce boli, ka tak sodijo od vas, ka vas majo za nemo stvar, štera je k odaji. *Mi, vaši duhovni pastérje, vas prosimo, ovce, pokažite 18. marca, ka ste nej k odaji. Pokaži, naš narod, ka se pravice tak trdnò držiš, ka niti za dare celoga sveta, se ne daš premotiti. Sramoto, z šterov so te sovražniki oblatili, vrži na njuve nesramne dšje pa ostani veren svojoj stranki, kmečkoj zvezi, štere kišta je drlga.*

Odgovor na program Géza Hartnera.

S podpisom: „Hartner Géza, vaš voditeo, vaša krv, vaš brat in vaš bivši zastópnik v državncm spravišći,“ so se razširjali plakati po naših vesnicah in so prišli na zasluženò mesto — da se v nje sšujejo klobasi i slanina — v „špajs.“ Da naši števc i leži razmijo naša sledeća izvajanja, se doteknemo zibelke te stranke.

Kda se je rodila ta stranka? Pred tremi letami. Njeni oča je domokratska stranka. Veroodrjavajoči demokrati, da leži raztepejo najmočnejšo stranko v Sloveniji, krščansko ljudsko stranko eli „Kmečko zvezo,“ so ustanovili enako glasečo stranko, da ljudstvo zapelajo. *Cerkvena oblast je to stranko izpovedala kak cerkvi nasprotujočo stranko.* Pred sodnijov se je dokazalo, da je dr. Žerjav demokratski minister dao Samostojnoj (Hartner-ovej) stranki pred štirami letami 400 jezero koron, da bi ta našo stranko razbijala. I po prešnjih volitvah se je pokazalo, da je ta stranka ne nova stranka, nego privezek liberalno-demokratske stranke, štera je nastopila na račun zapelanih vértov. Voditeo te stranke, dr. Vošnjak, je prestopo v pravoslavno vero in je s svojimi osmimi tovariši vstopo v *demokratsko-radikalno vlado i tak so v Belgradi zglasivali srpsko nadvlado nad nami i naše davke štirikrat povekšali.* To je slika triletného vladanja Hartnerove stranke. Zdaj si toti segajo v vlase z demokratari i Hartneristi-slabostojni, a po volitvah do pa roko v roki „blagoslavlali“ tebe siromaško ljudstvo — z daćami. Prinesejo zakone, šteri páli nedo branili ljudstva, nego nje same. Med kotrigami te stranke tak ne bilo niednoga maloga verta, nego žganjarje, mesarje i par konjskih doktorov je prestavljalo to stranko i njene „male vértè.“ Zdaj pa so ešče ednoga velemlinara sprijali med sebe, da de kep lepši i kùpčija zgotovljena, da te, mali vert, ležej oroplejo od tvojih pravic. Telko od nastanka te stranke. Po toj kratkoj sodbi stranke odimo na posamezne točke plakata i posvetimò njega „pravico“. Redkokde šte človek tak jalno pisani govor, kak je te Hartnerove vrste. Vsakša druga reč krši pravico. Ze samo ime stranke je zapeljivost. Uradni naziv stranke je: „*Samostojna Kmetijska Stranka* (SKS), vogrski: *Öndlló gazdasági (ali Agrár) párt*“. Zakaj da zato Hartner svojoj stranki ime v vogrskoj prestavi: neodvisna stranka maloga vért. Da vas, šteri ste bili za časa Madjarov člani „ljudske stranke“ (Néppárt), za nos vodi, s pomočjov krivoga imena vas spravi na krivo pot i vas dobi za verinasprotujočo „Agrarno stranko“, štera je na Češkò s pomočjov drugih brezvernih strank ustanovila „češko narodno cerkev“ i je jezere odtúlila od Kristuša, iz škol je spometala križe, zasigurala je samovlado s sokolskim duhom punomi kapitalizmi, da te izcecavale male ljudi.

Kak Madjare, tak Slovence zove Hartner za: „Ljubljene krvne rojake“. Zdaj, če je on Madjar, njegova krv ne slovenska, če je pa Slovenec, ste vi Madjari ne njegovi „krvni rojaki.“ Kak čedno je nastavò mrežo! Piše, da je sprijao kandidatuuro, da stem zadostio želenji, štero je prihajalo od vseh strani Prekmurja. Vsaki pa zna, da se je na cestáh ponúvao. „Samo mi „mali verti“ hodimo raztepeni, kak čreda brez pastira — piše. Večkratni milijoner, velemlinar, zove sebe za „maloga verta“. O ti spakal No, kakpa, to samo pred volitvami. Či bi takši „mali vertovje“ bili vsi naši kmetje, nanč na miseo njim ne bi prišlo spušćati se v volivni boj. „Mi prekmurski vertovje smo dozday ne meli stranke“, le Klekl, piše dale, je tekom te zime ustanovo zvezo „Kmečko zvezo“. Kakša laž! Naša stranka je že pred tremi letami nastopila pod tem imenò i njena preteklost sega daleč nazaj v minola desetletja. V Prekmurji, posebno na Dolenskò se je ustanovila že 1919 leta i si je postavila tiste cile kak je mela vogrska „Néppárt“, primerno za zakone v novej domovini. „Ljudska stranka“ je tak nej nova stranka, nego naša prvešnja „Néppárt“. To je nas vseh prava stranka, ne pa Hartnerova agrarna i Kùharova „Vjedinjena“ liberalna.

Hartner piše, da je on proti klerikalnoj stranki. Klerikalno zovejo našo stranko. Klerikalec je pa tisti, što v cerkev hodi i zadosti svojim verskim dužnostim. On je ne na toj stranki, pravi. Tu je pa povedao istino, kak to tudi kaže njegova pelda obnašanja. Pa itak on, šteri je protiklerikalec, šteri se ogible cerkvi, on vüpa pisati: „moja stranka šče podpirati vsakšo vero i se boriti proti nje žaljivosti.“ Kakša prifriganost, kakša sleparija! Ta stranka je zglasüvala s pomočjov Benkove radikalne i Kùharove demokratske v Belgradi tak zvani kancelaragraf, šteri krši i žali našo versko svobodo, te stranke so delale za to, da bi z glavov cerkve, štera je zvüna države, smeli samo z dovolenjom ministra, stopiti v pogovore v duhovnih rečej, te so lüćile pope iz šole v Vojvodini, te so zaprle vućitelišća kat. sester, tudi so napravile zakon, po šterom ne trebe šolskoj deci poslušati po nedelaj šolskih meš i ta stranka se proglašja, kak braniteljica vsakše vere. Ali ne to već kak nesramnost?!

„Zahtevamo, da se naša deca izročijo takšim vućitelom, štere mi šćemo.“ Istina? Zakaj ste pa ta zglasüvali srpsko nadvlado v Belgradi, štera lahko postavi vütro našega vućitela na cesto eli pa v Macedonijo, zakaj ste nastopili te proti našoj antonomiji? Brez te ne razpolagamo mi z našim vućiteljstvom, nego Belgrad po svojoj voli. Vi zapeljivci! Ljudonorci!

Ljudstvo pri davkah „naj vse čisto vidi“ zahteva Hartner. Ze dneden vse dobro vidi, vidi, da so davki štirikrat vekši postali ravno pod vladov te „samostojne“ stranke. Ta stranka je zglasüvala z radikalnov i demokraćkov, da so se povišali vsi davki, monopol pri soli i duhani, povzdignola je poštne pristojbine i kolekovanje (edna prošnja košta 13 Din). Ta stranka je rešila ministra Žećevića, šteroga je tožila naša stranka, ka je bio kriv smrti več sto naših rekrutov, dare je delila financom i pobiraćom daće, da se tak ljudstvo kem bole vgüli. Da, gospod Hartner, ljudstvo še preveć dobro vidi svoje terhe pri davkoplačüvanji, a ne zve pa za daće, *kakše plaćüjejo velemlinarje i fabrikanti.* To bi rajši vidilo naše ljudstvo i tudi cene pri velikih podjetjih. Ne pozabimo tu povedati, da je Hartnerova stranka svojim volilcom, bogatim gostilničarom, kak na priliko Rajhi iz Maute se trüdila püstiti daće, ne pa malomi verti!

„Mali vert mora falò odati svoje pridelke.“ Zakaj, gospod Hartner? Minister vaše stranke Pucelj je dao pšenicu uvöziti brez carine v vaš mlin, zato je bila mela itak draga, tomì je vzrok to, da ljudstvo ne melo pogleda v trštvo velemlinarov. Što je tak podražo cene meli?

Naj se „konča“ naprava ceste v Turnišći. Pod madjarskov vladov, kde ste vi bili naš zastópnik se je že zidala ta cesta, zakaj ste jo ne dokončali, vej ste meli priliko.

Hartner zahteva „izplaćitev vojnoga posòjila i vrnitev znanih 20% od štemplanja penez.“ Naša stranka je vsakši čas zahtevala ravnò od vlade, štero so držale samostojna-damokraćka-radikalna stranka (Hartner—Kùhar—Benkova) pa vsikdar so mele te stranke zaprta vüha. Zakaj so ne sklenile invalidskoga zakona, šteroga je zahtevala cela država. Zdaj se gući od toga! To je grdo pa tudi nepošteno! „Kam je šla, kde je tista ogromna množina živine, štero smo dobili na račun vojne oškodnine od raznih držav.“ Povejmo g. Hartner. G. Lazić voditeo srpske kmečke stranke je stavo upit na ministra vaše stranke na g. Pucüla, da zakaj je odao on jünce, štere smo dobili iz Nemćije i zakaj je teh ne razdelo med kmete, šterim je vojska vse vnićila? Kda je te upit stavo, je tudi dokazaó, da so pri toj kùpčiji mele miljonske dobićke Benko—Hartnerove stranke, država pa telko kvar. Pucelj se je izgućavao, da je živina zbetažala, zato je bilo potrebno jo odati. Te izgovor so pa zavrnlò slovenska, hrvatska i srbska ljudske stranke, zato ka se je živina odala skrivnomu, ne pa javno, na dražbi (licitaciji). I ar so to kügo ugötovili živinozdravniki te stranke zato so kmečke stranke mućvanji Pucüla ne vörvale, vrana vrani oči naimre nikdar ne skopa. Tudi to, da so si poslanci te stranke, zidali hiže i imanje kùpüvali upravićüje naše stranke nevörvanost. „Cena živine i svinj naj bò bolša,“ pravi Hartner. Vrlo dobro! Samo kak bi cene živini bile vekše, či pa je Hartnerov g. minister Pucelj dövalo Benki i Vogleri monopol na našo živino; samo njeva sta lahko klala in izvažala. To v neborićećo krivico se je posrećilo našemi g. poslanci Klekl odpraviti z energičnim nastopom. Kda se je to zgodilo, vidimo, da vćasi je cena poskoćila.

